



守好绿和蓝 引来金和银

——访海南省省长沈晓明

本报记者 陈伟光 丁 汀

祖国南大门，绿色生态岛。作为全国唯一的省级经济特区，海南在国家发展全局中具有非常重要的战略地位，使命光荣，责任重大。海南省在处理好生态环境保护和发展、推进改革开放等方面有何好的经验做法，记者专访了海南省委副书记、省长沈晓明。

谋求更绿更蓝，谱写美丽篇章

记者：在生态环境优良的情况下，海南还在全省主动启动六大生态环境整治，这是为什么？

沈晓明：以习近平同志为核心的党中央，将生态文明建设纳入中国特色社会主义事业“五位一体”总体布局，对美丽中国建设作出了一系列全面系统的顶层设计和决策部署。习近平总书记就海南生态文明建设多次作出重要指示，要求海南“闯出一条人与自然和谐发展的新路”“谱写美丽中国海南篇章”。我们深刻地领会到党中央对海南发展的战略考量和寄予的厚望。我们认为，生态环境是海南的“饭碗”和“生命线”，省委、省政府把生态保护与建设作为工作的重中之重，坚持生态立省，努力把海南建设成为全国生态文明示范区，让山更绿、水更清、天更蓝、空气更清新。

记者：追求更绿与更蓝，海南主要有哪些好的做法？

沈晓明：我们秉持先保护环境再谋发展的理念，全力保护好海南的碧海蓝天。近年来，主要做了以下工作：一是不断强化生态环境建设与污染治理，全

面实施生态修复、城镇修补，持续深入开展生态环境六大专项整治，抓好绿化宝岛和湿地、热带雨林、海岸带及岛礁保护等生态工程，把山水林田湖等生态元素作为整体呵护好、建设好，确保环境质量只升不降；二是发挥“多规合一”的引领作用，优化国土空间开发格局，强化生态保护红线、环境质量底线、资源利用上限的刚性约束，打造山清水秀的生态空间、集约高效的生产空间、宜居适度的生活空间；三是优化能源结构，不断提高清洁能源比重，加强资源利用全过程节约管理，大幅降低水、土地等资源消耗强度；四是深化环境污染治理，加快城乡污水垃圾处理设施建设，推动垃圾分类，集中力量解决城镇内河（湖）黑臭水体、扬尘、机动车尾气等群众反映强烈的环境污染问题。

记者：伴随这些问题的解决，海南将实现什么目标？

沈晓明：我们努力加快建设经济繁荣、社会文明、生态宜居、人民幸福的美好海南。“美”就是山水美、城乡美、人文美，走出一条人与自然和谐发展的路子，谱写美丽中国海南篇章；“好”就是发展好、生活好、风气好，全省政通人和，人民安居乐业，全面建成小康社会；“新”就是新观念、新动能、新作为，全省人民精神面貌、城乡面貌、社会面貌焕然一新，经济建设、政治建设、文化建设、社会建设和生态文明建设迈上新台阶。

深化改革，让新动能更强劲更长远

记者：为了使岛更绿海更蓝，过去五年，海南启动了哪些改革？

沈晓明：海南因改革而生、因改革而兴，海南过去的发展靠改革，今后的发展还要靠改革。近年来，我们主要深入推进了以下改革：一是“多规合一”改革，中央充分肯定海南省域“多规合一”迈出了步子、探索了经验。二是新一轮农垦改革实现政企分开，农垦活力有效激发，为全国农垦系统改革提供了经验。三是司法体制改革在全省法检系统全面铺开、一次到位，有效提升了办案质效。四是“放管服”改革深入推进，改善了营商环境。

记者：“多规合一”改革推进情况怎样？将对今后的发展起到怎样的促进作用？

沈晓明：2015年6月启动省域“多规合一”改革以来，我们编制完成了省总体规划和各市县总体规划，创新了规划管理体制机制，为全省实现“一张蓝图干到底”奠定了关键基础。我们不仅解决了规划“打架”的难事，审批环节也从70个精简到4个，缩短几百个工作日，并且有500多个不符合环保要求的建设项目被我们拒之门外。2017年6月省规划委员会成立，这是海南省理政理念的一次重大创新。“多规合一”改革对推动海南今后发展的作用将是巨大的。

记者：海南作为最大经济特区，如何走出一条符合自身特点的发展路径？

沈晓明：海南始终坚守“绿水青山就是金山银山”的生态底线思维，把生态优势转化为发展优势，实现保护与发展双赢。

一是实施最严格的生态环境保护制度。落实生态环境保护“党政同责、一岗双责”，探索建立跨区域生态补偿、环保联防联控和自然资源资产产权制度，严格落实河长制，推进生态环境监测网络建设，推行环境污染第三方治理，完善生态环境保护地方法规体系。

二是坚定不移推进改革开放。围绕争创中国特色社会主义实践范例，坚决落实中央全面深化改革的战略部署，向改革要动力，向开放要活力，努力打造更具活力的体制机制，拓展更加开放的发展局面。

三是打造对外开放新高地。积极参与“一带一路”建设，推动基础设施互联互通，加快建设临港临空经济区。以开展服务贸易创新发展试点为契机，重点扩大旅游、教育、文化、医疗健康等领域开放，用好用足用活国家赋予海南的离岛购物免税、航权开放、入境免签、离岸金融等开放政策，全面提升服务业开放水平。

海口影视产业集聚成势

本报记者 宋 飞

今年上半年，10部电影同时在海口拍摄，华谊冯小刚电影公社的3个摄影棚就没闲着。位于海口观澜湖的冯小刚电影公社，而今已成为海口旅游的招牌项目，2016年接待游客206万人次，同比增长126%。

“像冯小刚电影公社一样，正在建设中的长影海南环球100、海花岛影视基地等多个项目，都将促进文体产业与旅游产业融合。”海南省文体厅相关负责人介绍，海口正在形成中国新兴影视产业集聚区，助力海南国际旅游岛和海口国际化滨海花园城市建设。今年1至7月，海口文化、体育和娱乐业完成投资49.86亿元，对海口全市固定资产投资增长的贡献率为32.2%。

图①：三亚湾的落日余晖。
图②：三沙市西沙群岛赵述岛。
图③：海口市沿海一线。

人民视觉
人民视觉
王 军摄

琼中六道防线健康扶贫

宋 飞 秦海灵

不久前，海南省琼中黎族苗族自治县县长征镇什连村的贫困户王永胜，因患鼻咽癌住进当地县医院，医疗费用高达14万余元。得益于健康扶贫政策的落地，王永胜自己一分钱都没花。

2016年，琼中县为贫困人口筑起基本医疗保险、大病保险、医疗救助、临时救助、医疗补充商业保险救助、贫困人口专项救助等“六道防线”。还充分运用商业保险先行赔付的机制，破解建档立卡农村贫困人口无钱垫付、无力承担支付医疗费用的难题。

截至今年上半年，琼中县健康扶贫“六道防线”工程累计惠及贫困人口1.46万人次，报销费用达371.3万元，报销比例达到95%以上，解决了254户278人“因病致贫、因病返贫”问题。

陵水休闲采摘拉动旅游

本报记者 宋 飞

走进海南陵水黎族自治县光坡镇武山村，北纬18°的阳光正热辣辣地铺撒下来。村民陈香丽走上自家的田埂，看着一株株即将下种的圣女果苗，眼里满是对丰收的期待。

从2015年开始，陵水连续举办了三届圣女果采摘季暨乡村休闲游活动，吸引了众多游客前来采摘骑行，打响了“陵水圣女果”品牌和热带乡村旅游品牌，农旅融合发展在这里结出硕果。

上一个圣女果采摘季，种植20亩地的陈香丽赚了30多万元。赚钱的不只是种植户，单单一季采摘季，光坡镇就接待了游客5万余人，旅游经济收入3924万元。去年，陵水圣女果成功取得国家地理标识。今年，陵水县按照GAP标准化种植的圣女果面积已超过5000亩。

